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Partie 1- Réaction acido-basique

Activité expérimentale 1 : Expérience du jet d'eau

Le ballon fermé est rempli d'un gaz : le chlorure
7~ d'hydrogéne HCI
W 'A
p\P—\ HClg L'hélianthine est un indicateur coloré :
- il est rouge si le pH est inférieur a 3,1
- il est jaune si le pH est supérieur a 4,4.

'H,0O et qq gouttes
d’hélianthine

——t
|
\

1. Comment le pH de la solution aspirée dans le ballon évolue-t-il ? Quelle espéce, se formant au cours de la réaction,
explique cette évolution ?

2. Ecrire I'équation de la réaction que se produit entre le chlorure d'hydrogéne et I'eau. Quel nom donne-t-on a la
solution obtenue ?

3. Interpréter la réaction qui se produit lors de I'expérience du jet d'eau en précisant la nature de l'acide et de la
base qui ont réagi.

4. Généraliser et définir ce qu'est une réaction acido-basique.

Activité expérimentale 2 : Effet thermique d'une réaction acido-basique
Lire attentivement les documents ci-dessous.

[Tl Etiquette d'un déboucheur liquide.

A Attention

a R

Composition chimique de la peau:
70% d'eau (on n'est pas grand
chose, ...)
; 27 5% de protides
EERGR 2% de lipides

CORROIS 05% de sels minéraux (oligo-
DANGER ; Contient de [ Hydroxyde éléments) :
de sodivm (Soude mushqueﬁ solution 10% e SRS,

LI TE] Attention aux mélanges !

Le mélange de produits ménagers est a I'origine de nombreux Les produits acides concentrés (pH < 2) ou basiques
accidents domestiques. Ainsi le mélange d’un déboucheur concentrés (pH > 12) sont corrosifs et / ou irritants. lis
liquide contenant une solution d’hydroxyde de sodium
(Na*(aq) + HO (aq)) avec un produit détartrant contenant
une solution d’acide chlorhydrique (H;0*@aq) + Cl~(aq))
conduit a la réaction d’équation :

H3O+(aq) +HO™(aq) =2 H,0().

attaquent certains matériaux et provoquent des bralures
par simple contact avec les tissus vivants. Les acides
attaquent la surface de la peau et provoquent la formation
d’une cloque. Les produits basiques pénétrent les chairs
profondément et les lésions guérissent difficilement.

Matériel
- Gants et lunettes
- 2 béchers de 150 mL


http://fr.images.search.yahoo.com/images/view;_ylt=A0PDoXuHLGhSzkMAuS9lAQx.;_ylu=X3oDMTFxcXZvbzhiBHNlYwNzcgRzbGsDaW1nBG9pZANiMDFmMzM4ZWY1MWMzZTU2NGUyM2Q1NWRlZTdmZTQwMARncG9zAzE-?back=http://fr.images.search.yahoo.com/search/images?p%3Dexp%C3%A9rience%2Bdu%2Bjet%2Bd'eau%26ei%3DUTF-8%26fr%3Dyfp-t-703%26tab%3Dorganic%26ri%3D1&w=537&h=477&imgurl=www.phychim.ac-versailles.fr/donnees/labo/95/jet.gif&rurl=http://www.phychim.ac-versailles.fr/donnees/labo/95/95atl.htm&size=3.1KB&name=EXPERIENCE+<b>DU+JET+D</b>%26#39;<b>EAU</b>&p=exp%C3%A9rience+du+jet+d'eau&oid=b01f338ef51c3e564e23d55dee7fe400&fr2=&fr=yfp-t-703&tt=EXPERIENCE+<b>DU+JET+D</b>%26#39;<b>EAU</b>&b=0&ni=96&no=1&ts=&tab=organic&sigr=11t9qct54&sigb=13n1srrbd&sigi=11kfhoooo&.crumb=fdtmqg5oyzD&fr=yfp-t-703
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- 1éprouvette graduée 60 mL
- thermomeétre
- solution d'acide chlorhydrique 1mol.L™
- solution d'hydroxyde de sodium 1 mol L™

Travail a effectuer

1. Proposer un protocole expérimental pour montrer que la réaction entre un acide et une base est exothermique.

2. Conclure en répondant aux questions suivantes :
- Pourquoi les produits acides ou basiques concentrés sont-ils corrosifs ?
- Justifier la nécessité de prendre des précautions lors de la manipulation des produits ménagers tels que les
déboucheurs liquides.
- Pourquoi faut-il verser l'acide dans I'eau et pas I'eau dans l'acide ?

Partie 2- Mesurer un pH pour caractériser une réaction acido-basique

Vous disposez de deux solutions:
- une solution aqueuse S; d'acide éthanoique de concentration en soluté apporté C; = 1,0.10" mol.L™
- une solution aqueuse S, d'acide chlorhydrique de concentration en soluté apporté C, = 1,0.10° 2 mol L!

1. Mesurer le pH de V = 25 mL de chacune des solutions a l'aide d'un pH-métre correctement étalonné.
2. Compléter les tableaux ci-dessous :

Solution pH de. la [H:0 ]f_1
solution en mol.L
Sy pH; =
S, szz
Equa‘rion CH3C02H(GQ) + H20(|) —Vl CH3C02_(uq) + H3O+(uq)
Etat initial (x=0) ciVi solvant

Etat intermédiaire
(x)
Etat final (x¢)

3. Déterminer la valeur de I'avancement maximal Xnqx, la concentration finale [H3O"J¢, la valeur de I'avancement final,
noté xs.
4. Comparer x¢ et Xmax. Conclure.

Equaﬁon HCl(g) + H20(|) —> H3O+(aq) + Cl_(aq)

Etat initial (x=0) cVz solvant

Etat intermédiaire
(x)
Etat final (x¢)

3. Déterminer la valeur de I'avancement maximal Xnax, la concentration finale [HsO'}, la valeur de I'avancement final,
noté xs.

4. Comparer x¢ et Xmax. Conclure.

5. La concentration en soluté apporté étant la méme pour les deux solutions, quel est I'acide qui est le plus dissocié
dans l'eau ? Justifier.

6. Lequel est totalement dissocié dans I'eau ? Justifier.
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(" Info. )
Si un acide introduit dans I'eau est encore présent a I'état final, il est dit faible. La transformation
avec |'eau est limitée et I'équation de la réaction s'écrit en utilisant le symbole

Si un acide introduit dans I'eau n'est plus présent a I'état final, il est dit fort. La transformation avec
Qeau est totale et I'équation de la réaction s'écrit en utilisant le symbole — Y,

1. Identifier l'acide fort et l'acide faible et corriger si nécessaire le symbole de I'équation de la réaction.

Partie 3- Notion d'équilibre chimique dynamique
Activité expérimentale 1 :

1. Dans le bécher 1 verser environ 20 mL de la solution S;, mesurer le pH initial, noté pHi, de cette solution

2. Ajouter, dans ce bécher, une pointe de spatule (environ 0,5 g) d'éthanoate de sodium CH3;CO,Na). Agiter puis
mesurer le pH; de cette nouvelle solution.

3. On suppose que le volume de la solution n'a pas varié au cours de l'expérience. Comment évolue le pH dans le
bécher ? Comment varie alors la concentration [HsO*] ?

4. Dans quel sens le systéme chimique a-t-il évolué : sens direct —®ou sens inverse<— de I'équation de la réaction ?

A la lumiére des résultats, expliquer pourquoi la réaction de I'acide éthanoique avec I'eau est limitée.
Un peu d'aide si nécessaire...

Les deux iles, Clio et Calipso, sont reliées par un pont sur
lequel circulent de nombreux véhicules. Supposons que
pendant la méme durée, le nombre de véhicules qui se diri-
gent vers Clio est égal au nombre de véhicules se dirigeant
vers Calipso.

1. Les nombres de véhicules
présents sur les iles Clio et
Calipso varient-ils ?

2. Pourquoi peut-on qualifier
cette situation d’équilibre ?

3. Pourquoi peut-on qualifier
cette situation d‘équilibre
dynamique ?

Activité expérimentale 2 :

1. Dans le bécher 2 verser environ 20 mL de la solution S,, mesurer le pH initial, noté pHi, de cette solution

2. Ajouter, dans ce bécher, verser avec précaution, deux gouttes d'acide éthanoique CH3;CO,Hy pur. Agiter puis
mesurer le pH, de cefte nouvelle solution.

3. On suppose que le volume de la solution n'a pas varié au cours de I'expérience. Comment évolue le pH dans le
bécher ? Comment varie alors la concentration [HsO*] ?

4. Dans quel sens le systéme chimique a-t-il évolué : sens direct —®ou sens inverse<— de I'équation de la réaction ?

Bilan :

Lorsqu'on ajoute une espece chimique intervenant dans I'équation de la réaction, un systeme chimique évolue dans le
sensquitendd .........oeeiiiiiiinna.. I'espece apportée.
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Activité de préparation : La réaction acido-basique

Les transformations chimiques dans le monde du vivant peuvent &tre rapides ou lentes.

On a vu que certaines transformations sont des réactions de précipitation, d'autres sont des réactions

d'oxydo-réduction.

Probléme : Qu'est-ce qu'une réaction acido-basique?

I Le pH des solutions aqueuses et couple acide/base

Ce premier paragraphe est travaillé en autonomie a I'aide de la classe inversée qui suit.

Le pH des solutions aqueuses et couple acide/base

Toton G OH )
(IS,  dont Grovae ¥e
Color of W LS .

Craraes oS
o Lo Yed 30
e -

Souvenirs de la classe de 3°™...

~J'ai pris de I'eau ! Le jus de
citron c’est trop acide !!
: Quelle grandeur physique renseigne sur
l'acidité d'une solution?
Le pH de la solution...
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Le papier-pH permet d'estimer le pH d'une solution aqueuse

Exemples:
« Jus de citron pH = 3 >
« Eau VolvicpH =7 —— ,

« Destop (déboucheur) pH = 10

Ce qu'il faut retenir de la classe de 3°™_.

Le pH d'une solution aqueuse est un nombre sans unité compris entre O et 14 qui renseigne sur le caractére acide,
basique ou neutre de la solution

(plus d’ions H* que d’ions HO‘J solution (plus d’ions HO™ que d'ions H*]
neutre
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( autant d’ions H* que d’ions HO‘J

Quoi de neuf en terminale S ?
Que signifie pH?

p est |'abréviation du mot allemand potenz (potentiel) et H est le symbole de I'hydrogéne.

Le pH donne une mesure de la concentration en ion oxonium H;O" présents en solution aqueuse.
Quelle relation lie le pH et la concentration en ion oxonium H;O" ?

f 1 H
14 P 10—14.-

13 10-134
121 10
117 10-1
1 1n-104
10-%1
10-%1
10-7
10-¢
10—
10-%4
10-3 1
10-2
1“—1 o

100' + -1
#WF [H,O]mollL

CaNwRUOYGERT

Le pH et la concentration en ion oxonium varient en sens inverses
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pH = - log [H30"] qui s'écrit aussi [H30'] = 107"
Acide et base au sens de Bréonsted.

Regarder la vidéo
https://www.youtube.com/watch?v=skJFrHyl _RY

Répondre aux questions suivantes qui seront corrigées au début du TP du 16/01:

1. Donner la définition d'un acide au sens de Bréonsted

2. Donner la définition d'une base au sens de Bronsted

3. Dans le couple CH3COOH/CHsCOOQ", identifier I'acide et identifier la base.
4. Ecrire la demi-équation protonique du couple précédent
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